
Vastaus kirjalliseen kysymykseen KKV 91/2015 vp 

Vastaus kirjalliseen kysymykseen turvapaikkojen myöntämisen kritee-

reistä 

Eduskunnan puhemiehelle 

Eduskunnan työjärjestyksen 27 §:ssä mainitussa tarkoituksessa Te, Arvoisa puhemies, olette 

toimittanut asianomaisen ministerin vastattavaksi kansanedustaja Laura Huhtasaaren /ps näin 

kuuluvan kirjallisen kysymyksen KK 91/2015 vp: 

Mihin toimenpiteisiin hallitus aikoo ryhtyä, että Suomessa luovutaan muiden kuin turva-

paikkakriteerien oikeuttamien henkilöiden toissijaisten ja humanitaaristen oleskelulupien 

myöntämisestä? 

Vastauksena kysymykseen esitän seuraavaa: 

EU:n jäsenmaissa on yhteinen turvapaikkajärjestelmä, joka muodostuu eräistä direktiiveistä ja 

asetuksista. Yksi keskeisimmistä direktiiveistä on Euroopan parlamentin ja neuvoston direktiivi 

2011/95/EU vaatimuksista kolmansien maiden kansalaisten ja kansalaisuudettomien henkilöi-

den määrittelemiseksi kansainvälistä suojelua saaviksi henkilöiksi, pakolaisten ja henkilöiden, 

jotka voivat saada toissijaista suojelua, yhdenmukaiselle asemalle sekä myönnetyn suojelun si-

sällölle. Se on annettu 13.12.2011. Kyseessä on uudelleenlaadinta, sillä sitä edeltävä samaa asi-

aa käsittelevä ensimmäinen direktiivi on annettu vuonna 2004.  

Direktiivi osoittaa, että toissijaisen suojelun käsite Suomen lainsäädännössä perustuu EU:n yh-

teiseen turvapaikkapolitiikkaan. Edellä mainitun direktiivin 39 artiklan mukaan se on tullut saat-

taa osaksi kansallista lainsäädäntöä viimeistään joulukuussa 2013. Virossa toissijaisen suojelun 

määritelmä on kansainvälistä suojelua koskevassa laissa. Vuodesta 1997 alkaen toissijaista suo-

jelua on annettu 44 tapauksessa, kun pakolaisasema on annettu 77 tapauksessa.      

Mitä tulee ulkomaalaislain 88 a §:n mukaiseen humanitaarisen suojelun asemaan, se on Suomen 

itse linjaama käsite. Tätä aluetta ei ole EU:ssa säädelty. Jäsenvaltioilla voi olla itse määrittele-

miään humanitaaristyyppisiä oleskelulupia. Käytettävissä olevien tietojen mukaan on hyvin 

yleistä, että tällainen oleskelulupakategoria on olemassa jäsenmaissa, vaikka EU-säädöksissä ei 

käsitettä olekaan määritelty.  

Edellä kerrotun johdosta toissijaisen suojelun käsitteestä ei voida ilman EU:n päätöstä luopua. 

Humanitaarisen suojelun kategoriaan liittyen ei esiin ole noussut erityisiä syitä luopua siitä. Täl-

laisia oleskelulupia myönnettiin 4 kappaletta vuonna 2014. Sipilän hallituksen hallitusohjelmas-

sa ei ole linjattu erityistä muutostarvetta.  
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Sisäministeri Petteri Orpo 


